

## 新时代·面孔

## 核心阅读

中华人民共和国浦东海事局海区海巡执法大队副大队长、“海巡01”轮船长詹春珮，十年磨一“舰”，带领团队奋战在维护国家海洋权益、保障海上生命财产安全的一线。她不断钻研船舶驾驶技术，创新工作方法，出色地完成重大海上应急救援数十起，担起了一线搜救这份沉甸甸的责任。

海面波涛滚滚，船来船往。眼前这位看上去瘦瘦高高、安静内敛的90后姑娘，站在宽敞明亮的驾驶台，一边手持对讲机指挥船员，一边拿起望远镜观察，全程神情专注、有条不紊。

从见习生、三副、二副、大副，到如今成为中华人民共和国浦东海事局海区海巡执法大队副大队长、中国第一艘兼具海事监管和救助功能的大型巡航救助船“海巡01”轮船长、中国首位远洋公务船女船长，詹春珮已在海上乘风破浪10多年。10年来，她一步一个脚印，先后参与过马航MH370客机失联搜寻、“桑吉”轮燃爆应急处置等20多起海上重大搜救任务。今年，詹春珮被授予第二十八届“中国青年五四奖章”，入选2024年“最美职工”。

## “不试试，怎么知道行不行”

出生在浙江诸暨的詹春珮，从小就怀揣着“船长梦”。从上海海事大学航海专业毕业后，詹春珮于2013年8月入职上海海事局，从此常年坚守在高风险的海上一线巡航救助岗位。

2014年3月8日，马航MH370客机失联，我国先后出动了8艘舰船、5架直升机参与搜救，“海巡01”轮是中方舰队的指挥船。初出茅庐的詹春珮主动请缨，加入搜寻任务。搜索区域位于印度洋的咆哮西风带，常年风急浪高，第一次出海的詹春珮饱受晕船困扰，第一天就吐了八九次。

“不试试，怎么知道行不行。”作为船上唯一的女见习三副，她谢绝了特殊照顾。一晕船想吐，她就跑到最摇晃的驾驶台，凭着“以晕治晕”这股不服输的韧劲，以最快的速度适应了恶劣海况。她每天坚持完成8小时航班任务，还协助开展搜救协调，与中外各方沟通联络，得到充分历练成长。

詹春珮回忆，2015年的一次渔船救援任务中，她作为三副在驾驶台协助船长操纵船舶。“当时第一轮搜救已经结束了，但我们觉得应该再试一试。”最终，在反复敲击船底后，船内传来幸存者的微弱回应，他们从翻扣36

## （上接第一版）

在岳阳市江豚保护协会负责人徐亚平看来，守护好长江流域的生态，江豚才能拥有理想的生存环境。因此，协会成立以来，他们的工作就不只是为保护江豚而呼吁奔走，也积极协助打击非法采砂、非法捕鱼、非法排污等行为。13年来，志愿者们共在岳阳市确立了20多个“守望蓝查点”，参与巡逻人数达1万余人次，抢救江豚、麝鹿、黑鹳等各类野生动物700多只。

“我们希望通过不间断的志愿服务，让‘共抓大保护、不搞大开发’的理念深入人心，吸引更多的人参与进来，共绘美丽长江生态画卷。”徐亚平说。

## 投身应急救援一线，汇聚爱心暖流

数月前，几名游客在北京市昌平区南口镇虎峪自然风景区游玩，夜间被困山上。得知这一情况后，昌平区蓝天救援队立即前往现场，协助消防救援人员开展营救。

“在山里，看上去近的地方可能相距很远，途中还可能有关隘、断崖等阻隔，救援要非常谨慎。”蓝天救援队队员王兆齐说。他和队友根据GPS定位、出发时间等信息，结合常见的进山路线，锁定受困者出发点和行进轨迹，规划尽可能安全和高效的救援路线。前线搜救人员根据这些信息爬坡过坎，在夜幕中寻找受困人员。

救援历时一整晚，第二天黎明，所有受困人员被安全带出。“这一趟确实很艰难，没有现成的路可走，一步一摸索。”在前线搜救的队员秦海军说，“从山里出来，脚踩平地的时候，觉得很累，但很有成就感。”

走进昌平区蓝天救援队队部，一面面锦旗背后是一段段故事：去年7月，在极端降雨中参与转移土城村1000多名建筑工人；今年4月，队员们接力彻夜搜寻敬老院走失老人……“不管是救1000个人，还是找1个人，只要我们知道有紧急情况，就要尽全力去解决。”副队长历振辉说。

近年来，应急状态下志愿服务工作的组织动员力显著增强，应急志愿服务专业组织和团队得到发展壮大。在急难险重任务中，广大志愿者奋勇担当、挺身而出，积极开展应急救援、恢复重建等志愿服务，汇聚起“一方有难，八方支援”的爱心暖流。

下午5点半，在甘肃省积石山县刘集乡高李村儿童服务站，志愿者李蓉正在打扫卫



十年坚守海上巡航救助一线，中国首位远洋公务船女船长詹春珮

## 乘风破浪 逐梦海洋

本报记者 沈文敏

小时的渔船上救出了幸存渔民。

“海上越是凶险，就越需要我们保驾护航。”10年来，詹春珮与“海巡01”轮团队累计参与东海海域巡航127次，助力长三角一体化发展；执行“护航长江口”专项行动，保障黄金水道安全畅通；参与“商渔共治”等各类专项整治行动百余次，防范水上交通安全风险；参加海上风电场建设等重大专项护航、巡航，确保通航环境安全。

## “海上搜救是时间与生命的赛跑”

2015年起，“海巡01”轮开始赴相关海域



执行航海保障任务。面对高温高压、潮流复杂及礁区水深变化剧烈等风险因素，詹春珮和同事们摸清水域通航环境，精心设计航路，圆满完成巡航专项任务。

2018年1月6日，满载11万吨凝析油的“桑吉”轮在东海发生碰撞后燃爆。休假中的詹春珮接到指令二话没说，火速赶赴事发水域。凝析油在海上运输中泄漏燃爆非常罕见，应急救援无经验可循。现场火光冲天，空气中毒烟弥漫，70余海里外就是东海油气田。

“海上搜救是时间与生命的赛跑，搜救的困难有时候不见得是狂风巨浪，而是要不断地在绝境中寻找希望。”詹春珮直面爆炸、沉着应对，在船长的指导下火线穿行、抵近难船。面对危险，她毫不退缩，挺在前线，协助船长合理制定救助方案，协调各国应急处置力量，指挥38个救助单元开展救援工作，展现出卓越的业务素质。历经117天，“桑吉”轮燃爆事故被稳妥处置。

今年1月1日，国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”在上海吴淞口国际邮轮港正式开启商业首航，这也是詹春珮和“海巡01”轮的新年首航保障任务。她带头创新“一点一线一圈”护航模式，对黄浦江口上行船舶点对点提醒，有效疏导船舶流，预先让清邮轮航线；建立协作工作线，与上海海事局两级指挥中心制定立体护航方案，全面应对各类突发事件；专设电子警戒圈，充分利用雷达、AIS、电子海图等设备，全过程跟踪邮轮离港动态。

## “只有不断创新，才能应对变化”

詹春珮时刻谨记，“海巡01”轮既是一个执法大队，也是一个职工小家，更是一块移动的国土。她在“海巡01”轮因地制宜，和同事们系统策划，创建了以她名字命名的劳模创新工作室，设立了海事、海洋和航海文化传播平台。

“只有不断创新，才能应对变化。”詹春珮领衔开展6项课题研究研发，驱动中远海监管效能提级，提高我国海上搜救水平；紧盯中远海监管难题，带领团队开发基于AMRD和北斗通信技术的海上落水人员漂流标，提高搜救成功率；研究渔网自动语音播报系统，提供防范商渔船碰撞中国模式，推动成果转化；创新探索电子围栏在海上搜救中的应用；聚焦无人机海上搜寻及远程医疗，完善海上突发事件医疗救援体系，增强邮轮产业安全韧性。

2023年1月，詹春珮劳模创新工作室被命名为“上海市劳模创新工作室”以后，詹春珮创新不止步，又将眼光聚焦在推进重点项目的成果落地上。2024年2月，她带领团队与同济医院共同推进“序贯医疗”建设项目，联手打造海陆一体化的创伤急救体系，为群众水上安全应急救援铺设“快车道”。

图①：詹春珮参加宣讲活动。  
图②：詹春珮在“海巡01”轮驾驶室。  
图③：“海巡01”轮在航行。

以上图片均为上海海事局提供

“我愿意成为一名光荣的志愿者。我承诺：尽己所能，不计报酬，帮助他人，服务社会……”20多年来，一批批西部计划志愿者奔向西部、深入基层，用实际行动弘扬志愿精神，让青春之花绽放在祖国最需要的地方。

到西部去，到基层去，到祖国最需要的地方去。多年来，广大志愿者、志愿服务组织特别是青年志愿者有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗，积极参与支教助学、科技下乡等领域志愿服务活动，挥洒青春汗水，书写青春华章，在志愿服务中展现风采、成就价值。

“五一”假期，走进吉林省延边朝鲜族自治州和龙市东城镇光东村，一处水稻育苗棚内，几千株不苗已有小指高，一眼望去满是翠绿，“长势特别好，只等月底移栽。”农户金君说。

跟着金君，延边大学农学院教师傅民杰走进大棚，弯腰躬身，寸寸挪步，看得仔细。不一会，他发现一个问题，“金大哥，你细看这一小片，根系发黑萎缩，可能是立枯病。”

立枯病、水稻常见病，危害大、传染快，傅民杰一边继续查看秧苗，一边指导金君隔出患病区块，调配杀菌药剂。“发现得早，病苗不多，好控制。这段时间记得大棚多通风，及时排湿，防比治更重要。”傅民杰嘱咐。

2021年，傅民杰作为延边大学农学院乡村振兴科技服务团队成员来到东城镇，义务提供技术帮扶。“水稻生长，一周一个样。”农忙时，他几乎每周都从延吉市赶来镇里，3年间，傅民杰和同事为东城镇近200公顷土地提供农技指导。

如今，在延边州多个乡村，都能看到科技志愿者的身影：开展现场讲座、帮助养殖户转变思路的高青山；现场实操、为牲畜诊断疾病的梁晚枫；深入田间地头，传播秸秆科学处理知识的李成云……截至目前，团队组织校地合作项目20余项，助推延边黄牛产业经济效益提升1.2亿元，获评中国科协2023年度最佳科技志愿服务组织。

“下一步，我们要将市场营销、经济管理专业的师生纳入队伍，帮助农户打造农产品品牌。”延边大学农学院动物科学系主任高青山说。

志愿服务之风吹拂大地，向上向善力量持续传递。新征程上，广大志愿者们携起手来、行动起来，奉献爱心、互助、进步的志愿精神定能成为凝聚爱心的融融暖意，为社会发展进步源源不断地注入强大正能量。

（本报记者孙超、徐驭尧、刘以晴、祝佳祺、赵帅杰、龔皓参与采写）

## 一线行走

## 基层干部学会放下身段，用好群众喜闻乐见的语言，找准质朴实用的方式方法，才能为群众办成实事、办好

朱磊

“天上哪会掉馅饼，馅饼里面有陷阱。”……打开短视频平台，江西省九江市都昌县鸣山乡马洞社区居委会主任袁玉英，正用方言、土话把最新的政策讲给大家听。

这些年，有感于越来越多村民喜欢看短视频，袁玉英冒出了通过短视频宣讲政策的想法。起初，马洞社区党支部书记程万祥不以为然：讲政策，大喇叭天天有，一个短视频有啥用？

袁玉英性格豪爽，做事雷厉风行。没想到，短视频做出后来，人气越来越旺，还圈了不少外地粉丝。前段时间，马洞社区大田洲自然村要对污水处埋管道进行升级改造。为了群众出行方便，村里决定利用这次机会拓宽道路，但要占用村民李彩虹家部分房屋地基。袁玉英拉着李彩虹拉家常、讲道理，又将李彩虹的诉求反映到村里。几天时间下来，李彩虹点了头，工程顺利进行。

社区干部们讨论短视频怎样才能做得更好，程万祥则想得更深一步：为什么袁玉英的视频这么火？最终得出结论——越接地气越有人气。用大白话，讲与群众息息相关的事，无论是从内容上，还是从方法上，都尽最大努力贴近群众、贴近生活。

有了这个心得，程万祥带着社区干部走街串巷，不浮于表面、不流于形式，真正了解群众实际需求。有人提出希望能就近便宜理发，社区就想办法协调专业理发师，开设了便民理发所，每次只收取一元钱；有人希望有个喝茶聊天的地方，社区就专门开辟了一间茶室，供大家休闲娱乐；有人希望有个健身场所，社区便修建废弃校舍，购买健身器材……“过去我们也为群众做了不少事，但效果不太理想，现在想想，是因为没有做到群众心坎上。”程万祥说。

如今，居民们会主动上门找程万祥拉家常、说诉求。不久前，一些老人反映：如果居委会能把荒地开垦出来，我们可以几年不收租金。程万祥立刻行动，通过社区两委会议及全体党员大会，和4个自然村签订了5年协议，共计开垦荒地70亩，并与相关公司签订收购协议，种植优质红薯，今年可增加村集体收入7万元左右。

在基层工作，最忌讳高高在上、自说自话。不论是与群众沟通交流，还是推动工作，基层干部学会放下身段，用好群众喜闻乐见的语言，找准质朴实用的方式方法，才能为群众办成实事、办好

（作者为本报江西分社记者）  
栏目投稿邮箱：yxzx28494@163.com

## 粤港澳联合开展全民禁毒宣传月活动

本报广州6月4日电（记者贺林平）6月3日，适逢虎门销烟185周年，在国家禁毒委员会办公室指导下，广东省禁毒委员会联合东莞市政府，在东莞虎门启动2024年全民禁毒宣传月。

活动现场通过短剧、朗诵等形式，重温禁毒先驱林则徐的英雄壮举。粤港澳三地青少年共同发表主题宣讲《从这里出发》，讲述禁毒工作中的动人故事。

在全民禁毒宣传月期间，广东省各级禁毒部门将以防范青少年药物滥用为工作重点，紧密结合重要节点，集中开展形式新颖、内容丰富的各类禁毒宣传活动，在全社会形成关心禁毒、支持禁毒、参与禁毒的浓厚氛围。

广东省禁毒办有关负责人介绍，广东已连续10年在全省范围内组织开展“6·3”虎门销烟纪念日活动。去年6月25日，粤港澳大湾区禁毒教育基地在虎门正式挂牌成立，成为大湾区禁毒合作交流的桥梁纽带。

## 辽宁设立黑土地司法保护基地

本报沈阳6月4日电（记者刘洪超）辽宁省高级人民法院与中国科学院沈阳应用生态研究所3日正式签署《环境资源保护合作框架协议》（以下简称《协议》），根据双方协议，辽宁正式设立全省首个环境资源司法保护基地——黑土地司法保护基地，以新质生产力激活环境资源司法保护新动能，持续擦亮环境审判司法品牌。

据介绍，辽宁高院选择中国科学院沈阳生态所“农田生态系统国家野外科学观测研究站”作为黑土地司法保护基地，充分发挥黑土地保护与修复、科普宣传教育、案例推广、专业培训、产业振兴等多元功能，强化科学技术、数字技术和生物技术赋能，是探索环境资源“恢复性司法实践+科技创新”的有益尝试。

《协议》立足国家生态文明建设重大战略要求，明确了专修基地建设、智库共享、资金使用、平台共建等合作机制，在生态系统恢复与重建、黑土地保护与利用、环境污染治理与修复、生物多样性保护、绿色低碳发展、助力“双碳”目标实现等领域开展深度合作，旨在解决环境资源审判前端和后端存在的问题，进一步推动科技创新与司法保护融合发展，提升生态环境治理体系和治理能力，建立健全资源共享、优势互补、协同创新的环境资源保护协作新模式。

（本报责编：苏显龙 徐雷鹏 何昭宇 版式设计：蔡华伟）